

# 疫苗通三針要求提早至5月底

## 政府系統正升呢 料5月推康復紀錄二維碼



「疫苗通行證」第三階段要求提早實施。圖為佐敦官涌疫苗接種中心。香港文匯報記者 攝

### 抗擊 新冠肺炎

香港第五波疫情持續嚴峻，昨日新增14,149宗確診個案，過去一天205人離世。為提高新冠疫苗接種率，減低市民染疫後變重症甚至死亡的風險，香港特區政府昨日公布調整「疫苗通行證」接種要求，提早實施「疫苗通行證」第三階段要求，5月底之前合資格市民須完成接種第三針。12歲或以上康復者如在感染前已打二針，或仍在康復後6個月內，則無額外接種要求。此外，特區政府正提升相關系統，康復者可於升級後經網上領取康復紀錄二維碼，以加入電子針卡，預計5月推出。

◆香港文匯報記者 文森

特區政府昨日公布，「疫苗通行證」第三階段會由原定的6月30日起，提前一個月至5月31日起實施，屆時合資格市民須已接種第三劑疫苗。12歲或以上的非康復者，接種第二和第三劑疫苗之間的寬限期，由原來的9個月縮短至6個月。接種第二劑疫苗後未滿6個月的人，可待屆滿後再接種，其間他們的「疫苗通行證」仍然有效（見表）。

有關康復者接種疫苗安排，特區政府亦作出更新。12歲或以上康復者，如在感染前已打第二針或第三針疫苗，或在康復後6個月內，則暫時無須接種疫苗。若康復已滿6個月，且感染前未接種疫苗，在「疫苗通行證」第一階段（4月29日或之前）要求打第一針；在第二和第三階段（4月30日起），如打第一針已滿6個月，則要接種

第二針才能繼續使用「疫苗通行證」。值得注意的是，接種第二針的要求不適用於接種一劑復必泰疫苗的12歲至17歲康復者。

另外，特區政府現正進行系統提升，已向政府系統上載陽性測試結果的康復者，可於稍後時間經網上領取康復紀錄二維碼，康復紀錄可加入疫苗接種紀錄二維碼內，預計5月推出，稍後公布詳情。屆時康復者可透過出示二維碼進入主動核對「疫苗通行證」的處所。

#### 康復者可向處所出示電子或紙質證明

在取得相關二維碼前，康復者可向處所掌管人出示電子或紙質證明，例如出院文件、陽性核酸檢測短訊或紙本紀錄、快速抗原測試呈報平台的

### 「疫苗通行證」最新要求

**從未感染人士**

**18歲或以上人士**

- ◆4月29日或之前：第一針
- ◆5月30日或之前：第二針
- ◆5月31日或以後（如接種第二針已滿6個月）：第三針

**12歲至17歲人士**

- ◆4月29日或之前：第一針
- ◆5月30日或之前（如接種第一針已滿6個月）：第二針
- ◆5月31日或以後（如接種第二針已滿6個月）：第三針

**12歲或以上的康復者**

**感染前已接種兩針或三針**

- ◆無額外接種要求

**康復未滿6個月**

- ◆無額外接種要求

**康復滿6個月、從未接種疫苗**

- ◆4月29日或之前：第一針
- ◆第一針後滿6個月：第二針

**康復滿6個月、感染前已打一針**

- ◆4月29日或之前：無額外接種要求
- ◆5月30日或之前：第二針

註：已接種一劑復必泰疫苗的12歲至17歲康復人士，無須接種第二劑疫苗

資料來源：政府新聞處  
整理：香港文匯報記者 文森

### 昨日疫情

新增總確診個案：  
**14,149宗**  
(包括4宗輸入個案)

- ◆ 新增核酸確診：5,876宗
- ◆ 新增快測呈報：8,273宗
- ◆ 第五波累計個案：1,035,059宗
- ◆ 死亡個案：246人，包括205宗24小時內新增個案及41宗滯後呈報個案
- ◆ 第五波累計死亡：5,683人，死亡率為0.55%

#### 爆疫院舍

- ◆ 新增兩間安老院舍染疫，涉及15名院友和兩名職員
- ◆ 過去兩星期累計122間安老院舍及68間殘疾院舍爆疫，共涉4,283名院友及1,132名職員

#### 醫管局概況

- ◆ 截至3月18日，醫管局「隔離護理觀察系統」暫有4.4萬人登記
- ◆ 青衣社區隔離設施醫療站已由私營醫療機構管理

資料來源：衛生防護中心、醫管局  
整理：香港文匯報記者 文森

## 核酸檢測力增 將盡快重發強檢公告



葵涌葵盛東邨盛興樓圍封強檢，居民排隊等候檢測。香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區行政長官林鄭月娥昨日在抗疫記者會上指出，目前雖承認快速抗原測試陽性結果為確診個案，但由於香港的核酸檢測能力已增加，故食物及衛生局將盡快重新發出強制檢測公告，要某些有風險的群組或大廈的人員和居民接受核酸檢測。另外，她指第五波疫情已進行逾250次圍封強檢行動，找出逾2.3萬人呈初步陽性，將受感染者盡早隔離，以免引起更大範圍的傳播。

被問及為何現時確診數字回落但仍每日新增社區檢測中心和流動檢測站，林鄭月娥表示，目前核酸檢測的需求隨著快速抗原測試的普及而減少，過去半個月，早期每日仍有12萬次檢測量，近日已降至8萬次，但須保留實力，希望特區政府每項防疫能力均高於需求，包括病床是「床等人」、社區隔離設施「房等人」、接種疫苗則「針等人」，同樣地最好是有足夠能力等待接受檢測的市民。

她表示，食衛局正不斷調校需求，近日已檢視情況，由於本港已引入氣膜實驗室及火眼實驗室，中央亦安排內地採樣人員來港協助，故有足夠的核酸檢測能力，因此將盡快重新進行強檢公告，當發現某個群組或某幢大廈有感染風險便會發出，要市民到社區檢測中心或流動採樣站採樣，通過核酸檢測及早發現社區仍存在的感染個案。

#### 第五波疫情進行逾250次圍封強檢

至於圍封強檢，林鄭月娥指新一波疫情下已有逾250次有關行動，為超過35萬名市民檢測，結果發現逾2.3萬宗初陽個案，雖然佔整體逾100萬宗確診數只有2%至3%，但指若沒有圍封強檢，或會有更大的傳播。

環境局局長黃錦星表示，全港有150個污水的監測點，倘發現高風險地區便設臨時機動檢測點，收窄相對較上游的範圍以取得更精準的數據，現時圍封強檢基本上也是以污水檢測最高風險地區作指標進行。

## 特首：暫不立法強制長者打針 再推院舍外展接種

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區行政長官林鄭月娥透露，政府雖全力提高長者接種率，但70歲以上長者仍有約30%即28.3萬名長者未接種疫苗，而第五波疫情以來，本港染疫死亡的年齡中位數為85歲，逾90%也沒有打針或只打了一針，故能否提高長者接種率，降低重症和死亡率，是「能否控制疫情的最大挑戰」。不過，她指暫不會立法強制長者接種疫苗，會再開第二輪及第三輪到院舍的外展接種服務，並上門為社區獨居長者等打針。她又呼籲約10%書面反對院舍長者接種疫苗的家屬回心轉意，不僅保護自家長者，也可保障同院舍長者及送院後同病房病人的生命。

林鄭月娥昨日在抗疫記者會上指出，從醫療、道德及個人選擇角度，應要得到同意才能為長者接種疫苗，但長者不打針的後果已出現，由於長者接種率不高故造成如此高的死亡率，因此須加大力度要求長者打針。



林鄭月娥呼籲約10%書面反對院舍長者接種疫苗的家屬回心轉意。

她指出，現時70歲以上長者接種率約70%，80歲以上更只有56%，安老院舍是重症和死亡個案重災區，特區政府於本月18日派出的外展隊已到訪全港約1,000家安老院舍，幾經努力下將院舍

成功申報短訊、衛生署發出的隔離令等，及其他由特區政府或醫院管理局發出的康復紀錄等。不過，單憑快速抗原測試陽性結果的照片並不能作為有效的康復紀錄，相關人士應盡快向政府申報。

個別康復者如獲醫生簽發醫學豁免證明書，可於有效期內豁免「疫苗通行證」接種要求。衛生署會發出指引，訂明醫生向康復者簽發醫學豁免證明書前需參考相關證明文件。

接種率提高至約50%。餘下未有接種的院舍長者，約40%已感染新冠病毒故要隔一段時間才接種，剩下10%是家屬提交書面聲明堅決反對長者打針，形容是「令人傷感」。

#### 籲反對長者接種家屬回心轉意

她直言，如何推動措施令該些長者接種疫苗，成為這個防疫階段的最大挑戰，亦是未來防疫措施能否調校放寬的關鍵。她呼籲反對長者接種的家屬回心轉意，「如果醫生評估後認為可以接種疫苗，就讓他接種。」

不過，她強調，現階段不會立法強制長者打針，「以法律強迫長者接種是非常難做的決定，目前仍使用行政手段，聯合醫療隊用最大的力量推動長者接種工作，包括第二輪及第三輪派出外展隊到院舍為長者接種疫苗，另上門為獨居或只有兩老的長者接種，並在社區提供更多優先安排給長者打針。」

## 張竹君：若恢復頻繁社交 憂確診再反彈

香港文匯報訊（記者 文森）香港昨日新增逾1.4萬宗新冠肺炎確診個案，再多246名病患死亡，第五波疫情累計逾103.5萬宗確診個案。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在記者會上表示，確診數字減少有多種可能，其中包括疫情已過高峰，但強調市民仍須警惕，一旦恢復頻繁社交，或有機會再反彈。此外，院舍爆發亦出現回落，昨日新增兩間院舍爆發，近兩周有190間院舍受影響。

#### 近日院舍爆發有回落跡象

對於近期確診數字明顯下降，張竹君認為涉多項可能，包括疫情已過高峰，社區上有相當數量的感染者已有免疫力，以及社交距離措施帶來的影響等。她表示，希望疫情真正回落，但提醒市民仍要警惕，一旦恢復頻繁社交，仍有機會反

彈。她並指，近日院舍爆發亦有回落跡象，昨日再多兩間院舍出現個案，涉及17名院友或職員。

#### 青衣方艙醫療站交私營機構管理

私營機構支援應對疫情工作取得進展。醫管局總行政經理（質素及標準）劉家獻表示，昨日起青衣社區隔離設施（青衣方艙醫院）內的醫療站，已由私營醫療機構管理，接管的私營醫療機構會派駐醫療人員為隔離者提供服務，而原先派駐的醫管局人員會調往其他設施工作。青衣方艙醫院一般每天有一名醫生及5名護士輪班工作，接管初期設有數天過渡期，醫管局員工會與私營機構人員共同工作，以完成相關交接，及協助接管方熟悉流程。他續說，醫管局會繼續與私人醫療機構商討，期望對方就不同社區隔離設施提供支援服務，以騰出醫管局人手到醫院或亞博館等，照顧其他有需要的病人。

另外，醫管局早前推出「隔離護理觀察系統」，為留在社區及入住社區隔離設施的確診者提供額外支援途徑，但劉家獻透露，本月15日至18日該系統共發出11萬條短訊，但只有約4.4萬人登記，呼籲市民積極登記，以便收到相關醫療提示。

## 39部門參與圍封強檢 林鄭讚眾志成城

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府現時共有8個政策局及轄下39個部門動員參與圍封強檢行動，包括維持秩序、派發物資、安排居民檢測和登記聯絡資料等，每次行動要出動150名至450名公務員。行政長官林鄭月娥昨日在記者會上表示，各部門的人員眾志成城投入防疫工作，有時需工作近20個小時，但參與公務員均認為值得，她未聽到有任何怨言。

#### 署理民政事務局長陳積志補充，各區民政事務處獨自負責完成90次行動，為逾7.8萬名居民



公務員眾志成城參與圍封強檢行動。香港文匯報記者 攝

強檢，康文署亦有獨自負責統籌圍封工作，而每次行動也要多個部門及檢測人員合作。

他表示，每日圍封數量由最初一兩個增至近日多達8個，每次涉及逾萬名居民。另外，因應各區採集的污水樣本，民政總署至今透過食物及衛生局、政府物流署及自行採購，向相關區內住戶、清潔及物業員工等派發逾420萬套快速測試包，亦透過鄉鎮廳、鄉事委員會向鄉鄰人士派發逾28萬份，以及透過少數族裔人士支援服務中心向族群派發物資，並發動義工在地區派發快速測試包及大量中央提供的中成藥等。

對於有指有公務員有怨圍封行動經常要連續工作兩週，翌日又須上班，林鄭月娥回應指，曾詢問各部門首長亦親自到屯門了解，得到的回應是該逾30個部門的同事均眾志成城，走到前線為抗疫出力，「甚至昨日（前日）有政策局話已訓練了自己同事很長時間，但還沒有機會『上場』」，強調並無收到有部門反映的所謂「怨氣」。